

# 驻日大使：中日正处于新一轮矛盾高发期 要把风险管控摆到更突出位置（上）



8月27日，驻日本大使孔铉佑应邀出席中国社科院主办的“重温初心、面向未来”纪念中日邦交正常化50周年国际学术研讨会并致辞。前国务院副总理刘延东、中国社科院院长石泰峰、中日友好协会常务副会长程永华、社科院日本研究所所长杨伯江、中华日本学会会长高洪，以及日本前首相福田康夫、驻华大使垂秀夫、前驻华大使宫本雄二等中日两国政府及各界代表出席研讨会。

孔大使在致辞中表示，1972年中日实现邦交正常化，成为战后两国关系重新启航的原点，掀开了中日关系史上的崭新一页。在中日两千多年悠久交往的历史长河中，50年或许只是一个短暂片段，但邦交正常化以来的这50年，无疑是中日关系发展最迅速、带给两国人民福祉最多、对地区和世界影响最大的50年。回顾总结邦交正常化带来的宝贵财富，在我看来主要有以下三

点：

首先是开创了中日50年和平。邦交正常化的实现，顺应了和平与发展的时代潮流和两国人民渴望和平与友好的共同意志，彻底结束中日战后对立隔绝，为两国带来了和平发展的战略机遇期，也为维护地区和平安宁作出了重要贡献。50年来，从《中日联合声明》宣示“建立两国间持久的和平友好关系”，到《中日和平友好条约》明确和平友好义务，到《中日联合宣言》宣布“建立致力于和平与发展的友好伙伴关系”，再到第四个政治文件确认“互为合作伙伴、互不构成威胁”及“相互支持对方和平发展”的重要共识，和平、友好、合作始终是双方必须牢牢把握的正确方向。

其次是树立了合作共赢的典范。邦交正常化以来50年间，中日交流合作从无到有、从小到大，在很多领域实现几何级增

长和飞跃式发展，特别是两国经贸合作发展迅猛，双边贸易额从当年区区10亿美元到如今3700多亿美元的超大体量，为两国各自发展提供了有力支撑。中日利益融合的广度深度，放眼当今世界也并不多见。中日两国已经成为相互依存、密不可分的利益共同体、发展共同体乃至命运共同体，我们每个人都从中日关系50年发展成就中切身受益。

三是确立了处理矛盾分歧的遵循。50年前，两国老一辈领导人以非凡的智慧和勇气，本着互尊互信和求同存异的精神，超越政治体制、社会制度、意识形态差异，就处理历史、台湾等重大原则问题达成重要谅解和共识，为实现邦交正常化扫清了障碍。50年来，中日关系历经风雨起伏，双方总结经验教训，达成四个政治文件和一系列重要共识，为处理各种矛盾分歧确立了根本遵循，也是确保中日关系行稳致远的根本保障。

孔大使强调，邦交正常化50年后的今天，我们重温初心和原点，一条基本经验就是要在涉及两国关系政治基础的重大原则问题上重信守诺。妥善处理台湾问题，是中日邦交正常化得以实现的前提

和基础。一个中国原则不存在任何“灰色地带”和模糊空间。日方在邦交正常化谈判时向中方作出过严肃政治承诺，在《中日联合宣言》中明确“重申中国只有一个”，过去多次公开表示不支持“一中一台”“两个中国”、不支持“台独”。令人担忧的是，一段时期以来，日方在台湾问题上集中出现消极动向，给中日关系带来严重干扰。希望日方不折不扣遵守中日四个政治文件精神 and 迄今所作承诺，特别是在当前台海局势敏感关头，切实谨言慎行，避免对中日关系造成更大损害。

孔大使表示，在即将迎来邦交正常化50周年之际，中日关系再一次来到何去何从的十字路口。中日关系50年来取得的发展成就，离不开老一辈领导人远见卓识和两国各界几代人辛勤付出。同样，我们今

天所做的选择，也将深刻影响中日关系明天的历史。双方要以高度的责任感和使命感，正视并解决当前两国关系存在的突出问题，共同努力开创新时代中日关系的新前景。为此双方应做好以下几点：

首先要解决好认知定位问题。中日要做伙伴还是对手？这本应是一个毫无争议的问题，但却成为干扰中日关系的现实问题。中方对日政策是清晰的、一贯的，始终主张发展中日睦邻友好关系，但日方一些人陷入对华认知失调和定位迷失，释放出将中国视为战略威胁甚至对手的危险信号。希望日方树立客观理性对华认知，将构建建设性、稳定的对华关系表态更多体现到具体政策上，同中方一道践行互为合作伙伴、互不构成威胁的政治共识，牢牢把握中日关系正确方向。

